
Zadania 7

1. (Inwestycje obniżaj ↪ace koszty) Rozważmy nast ↪epuj ↪ac ↪a gr ↪e dwuetapow ↪a,
t = 0, 1. W okresie 0 jedna z dwóch firm może podj ↪ać decyzj ↪e inwesty-
cyjn ↪a, która wp lynie na wysokość jej kosztów w okresie 1. Funkcja kosztów
firmy ma postać C1 = (c − gk1)q1 + k21, gdzie k to wielkość zakupionego
kapita lu, a k2 to koszt instalacji kapita lu. Funkcja kosztów firmy 2 jest
postaci: C2(q2) = cq2. Odwrócona funkcja popytu jest postaci:P (Q) =
a− bQ. W okresie 1 firmy konkuruj ↪a wed lug zasad Cournot’a.

(a) Zapisz i rozwi ↪aż problem obu firm w okresie 1 przy danym k1.

(b) Znajdź optymalne k1 maksymalizuj ↪ace zysk.

(c) Czy optymalne k1 zawsze b ↪edzie dodatnie.

2. Rozważmy gr ↪e sekwencyjn ↪a Cournot’a - dwuokresowy model Stackelberga.
Firma 1 wchodzi na rynek pierwsza (okres 1) i ustala wielkość produkcji.
W okresie 2 na rynek wchodzi firma 2 i traktuje wielkość produkcji firmy 1
jako dan ↪a. Za lóżmy, że koszty krańcowe obu firm równe s ↪a zero. Funkcja
popytu ma postać Q(P ) = 1− P .

(a) Znajdź równowag ↪e Stackelberga.

(b) Co si ↪e stanie, gdy gra ma wi ↪ecej okresów? Ja firma 1 może rozwi ↪azać
problem wiarygodności.

3. (Powstrzymywanie wej́scia). Za lóżmy, że decyzje o wielkości produkcji w
modelu Stackelberga s ↪a nieodwo lalne - firma 1 może wiarygodnie zobow-
i ↪azać si ↪e do utrzymania pozycji przywódcy. Koszty sta le dalej wynosz ↪a
zero a popyt jest jednakowy, jak w zadaniu poprzednim, lecz wyst ↪epuje
również koszt sta ly wej́scia wynosz ↪acy f.

(a) Przy jakim f druga firma wejdzie na rynek?

(b) Czy firmie 1 op laca si ↪e ustalić poziom produkcji powyżej poziomu z
równowagi Stackelberga?

4. Równowaga Bertranda z dobrami homogenicznymi:

(a) pokaż, że gdy koszty s ↪a symetryczne, to jedyn ↪a równowag ↪a Nasha
jest równowaga gdy pi = ci ∀i

(b) co si ↪e zmieni, gdy c1 < c2?

(c) jak wygl ↪ada równowaga Bertranda, gdy wyst ↪epuj ↪a koszty sta le?

5. Rozważmy model Bertranda ze zróżnicowanymi produktami. Funkcja
popytu na produkt 1 jest postaci q1(p1, p2) = 1− 2p1 + p2, na produkt 2
q2(p1, p2) = 1 + p1 − 2p2. Koszty obu firm wynosz ↪a cqi.

(a) Sformu luj i rozwi ↪aż problem obu firm.
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(b) Narysuj funkcje reakcji.

(c) Czy decyzje s ↪a komplementarne czy substutycyjne strategicznie?

(d) Znajdź równowag ↪e Nasha

(e) Czy dobra s ↪a komplementarne czy substytucyjne? Jak wygl ↪ada laby
gra, gdyby dobra by ly drugiego typu?

6. Model Bertranda z ograniczeniami mocy produkcyjnych (cykl Edgewortha).
Rozważmy przypadek efektywnego racjonowania. Jeżeli przy danej cenie
firma nie jest w stanie zaspokoić ca lego popytu, to najpierw zaspokaja
klientów o najwyższej sk lonności do zap laty. Druga firma operuje na
resztkowej funkcji popytu. Rozważ istnienie równowag Nasha w strate-
giach czystych przy symetrycznych zerowych kosztach krańcowych dla
dwóch firm gdy popyt rynkowy jest postaci Q = D(p) a dobra s ↪a ho-
mogeniczne. Rozważ nast ↪epuj ↪ace przypadki:

(a) Obie firmy maj ↪a moce produkcyjne ograniczone swoimi krzywymi
reakcji z modelu Cournot.

(b) Ograniczenia produkcyjne nie s ↪a napi ↪ete.

(c) Żadna z firm nie jest w stanie sama zaspokoić popytu przy p = 0.
Jednoczesie k2 < k1, oraz k1 > R1(k2), k2 < D(0).
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